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МЕТОД СИМПТОМАТИЧНОЇ ДІАГНОСТИКИ СТАНУ СИСТЕМИ НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
УНІВЕРСИТЕТУ 

THE METHOD OF SYMPTOMATIC DIAGNOSTICS OF UNIVERSITY SCIENTIFIC ACTIVITY 
SYSTEM’S STATE 

Стаття присвячена розробленню теоретико-методичних засад симптоматичного діагностування 
системи наукової діяльності університету. Сформовано інформаційну базу показників, які відображають 
основні аспекти провадження наукової діяльності в університетах, для подальшого добору репре-
зентативних індикаторів діагностики системи.  

Статья посвящена разработке теоретико-методических основ симптоматической диагностики 
системы научной деятельности университета. Сформирована информационная база показателей, 
отражающих основные аспекты проведения научной деятельности в университетах, для дальнейшего 
выбора репрезентативных индикаторов диагностики системы. 

The article is dedicated to theoretical and methodical basics of the symptomatic diagnostics of the university 
scientific activity system. The information basis of indices, which show the main aspects of the university scientific 
activity, for further selection of the representative indicators of the system diagnostics is formed. 
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ВСТУП 
Діагностика є невід’ємною складовою управлін-

ських процесів будь-якої установи, організації чи під-
приємства: вона дає змогу оцінити та ідентифікувати 
ретроспективну, поточну та перспективну ситуацію, 
виявити шанси та загрози середовища функціонуван-
ня і сформувати інформаційний масив для прийняття 
обґрунтованих управлінських рішень [1]. Заклади ви-
щої освіти (ЗВО), перебуваючи у динамічному та над-
звичайно конкурентному середовищі, потребують но-
вих підходів та рішень щодо інструментів управління 
та, зокрема, методів дослідження, аналізу й оцінюван-
ня їхньої діяльності. Утім, як свідчить аналіз літера-
турних джерел, у ЗВО практично не застосовуються 
сучасні системи та інструментарій діагностики; вжи-
ваються заходи з усунення низки проблем, однак не 
здійснюється поглиблене аналізування причин цих 
проблем. Діагностика внутрішнього середовища ЗВО, 
та, зокрема, діагностика системи наукової діяльності, 
має бути покладена в основу прийняття управ-
лінських рішень щодо приведення у відповідність 
результатів наукової діяльності наукових та науково-

педагогічних працівників запитам сучасної науки і 
техніки, економіки та суспільства,й особистісним по-
требам суб’єктів наукової діяльності. Важливого зна-
чення набуває й вибір діагностичного методу, який 
би забезпечив комплексне та обґрунтоване аналітичне 
оцінювання всіх аспектів системи наукової діяльності 
університету, а також факторів її мікро- та макро-
середовища.  

МЕТА РОБОТИ – розроблення теоретико-мето-
дичних засад діагностування системи наукової діяль-
ності ЗВО, зокрема університету, для вирішення 
проблем і використання переваг, що виникають в 
процесі функціонування такої системи. Для досяг-
нення поставленої мети дослідження визначено ос-
новні завдання: 

1) Вибрати та обґрунтувати метод діагностики 
стану системи наукової діяльності університету за ре-
зультатами аналізування літературних джерел; 

2) Означити сутність обраного методу діагнос-
тики, його методологічні особливості та алгоритм 
проведення; 
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3) Сформувати інформаційну базу показників, 
які відображають основні аспекти провадження нау-
кової діяльності в університетах, для подальшого до-
бору репрезентативних індикаторів діагностики сис-
теми наукової діяльності університету. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
Internet-ресурси, нормативно-правові акти України. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Визначення, основні поняття, категорії, системи, 

інструментарій та алгоритми економічної діагностики 
підприємств широко відображено у наукових працях 
закордонних та вітчизняних вчених [2-5]. Згідно з [6] 
економічна діагностика підприємства – це аналіз і 
оцінка економічних показників роботи підприємства 
на підставі вивчення окремих результатів, відсутності 
повної інформації з метою виявлення резервів та 
з'ясування перспектив його розвитку й наслідків по-
точних управлінських рішень. Автор [7] визначає 
діагностику як вид аналізу, котрий застосовується 
щодо основних показників діяльності організації з 
метою встановлення причин відхилень та проблем у 
функціонуванні досліджуваного об’єкта. Авторами 
[1, 4, 8, 9] систематизовано види та методичні підхо-
ди до економічної діагностики, запропоновано типо-
логію систем діагностики за різними класифікацій-
ними ознаками – за об’єктною спрямованістю (систе-
ми діагностики підприємства, його підрозділів, видів 
діяльності тощо), рівнем комплексності (система по-
глибленої діагностики та експрес-діагностики), за 
часовим спрямуванням (системи ретроспективної, по-
точної та перспективної діагностики), за періодич-
ністю (системи перманентної, періодичної та разової 
діагностики), за формою (системи якісної та кількіс-
ної діагностики) тощо. Окремої уваги заслуговує кла-
сифікація діагностичних систем за характером дослі-
дження – системи етіологічної та симптоматичної 
діагностики. Система етіологічної діагностики ґрун-
тується на дослідженні причинно-наслідкових зв’яз-
ків, та враховує насамперед чинники середовища 
функціонування та їхній вплив на перспективи функ-
ціонування організації (підхід: від причини – до 
симптому). Система симптоматичної діагностики ба-
зується на первинному дослідженні результатів дія-
льності організації з подальшим аналізуванням при-
чин, що їх зумовили (підхід: від симптому – до при-
чини) [1].  

З огляду на особливості провадження та управлін-
ня науковою діяльністю, а також з урахуванням 
структури доступної інформації, автори вважають до-
цільним застосування саме симптоматичного підхо-
ду до діагностики системи наукової діяльності ЗВО – 
фіксування позитивних чи негативних проявів (симп-
томів) дії різноманітних чинників, та подальше дослі-
дження їхніх причин. 

Концептуальні засади здійснення процедури симп-
томатичної діагностики відображено у [10]. Пока-
зано, що симптоматична діагностична системи ґрун-
тується на комплексному дослідженні результа-тів дії 
множини факторів та обґрунтованій класифікації цих 
проявів. При цьому основна увага відводиться вив-

ченню симптомів, котрі в результаті аналізування 
розподіляються на позитивні та нега-тивні, утворю-
ючи при цьому відповідні сукупності симптомів, що 
відображають зміни стану підприємства та досяг-
нення позитивних чи деструктивних результатів у 
діяльності досліджуваного об’єкта. Наступний етап 
симптоматичної діагностики ґрунтується на виявлен-
ні основних причин, що стали або можуть стати осно-
вою такого перебігу подій. Застосування на сучасних 
підприємствах етіологічної та симптоматичної систем 
діагностики у поєднанні дають змогу управлінцям 
створити якісну інформаційну базу причин і наслід-
ків, та відстежувати у подальшій діяльності їх перші 
прояви, конструктивно реагувати на зміни у підпри-
ємницькій діяльності і трансформувати перебіг роз-
витку необхідних елементів у потрібному напрямі. 

Однак досвід використання зазначеного методу 
діагностики у будь-якій сфері підприємницької діяль-
ності відсутній. Тому виникає необхідність у реалізу-
ванні процедури симптоматичної діагностики на 
прикладі системи наукової діяльності університету.  

Основні результати 
На підставі опрацювання літературних джерел 

[11] та з урахуванням концепції симптоматичної діаг-
ностики [1, 10], запропоновано такий алгоритм прове-
дення симптоматичної діагностики системи наукової 
діяльності університету: 

1. Вибір об’єкта дослідження. 
2. Формулювання мети і завдань діагностики.  
3. Визначення формату дослідження за різними 

ознаками: за рівнем комплексності (поглиблена (фун-
даментальна) діагностика, експрес-діагностика), за 
середовищем функціонування (діагностика внутріш-
нього середовища, діагностика зовнішнього середо-
вища), за характером діяльності (діагностика власне 
наукової, фінансової, маркетингової, логістичної дія-
льності), за часовим спрямуванням (ретроспективна, 
поточна, перспективна діагностика), а також джерел 
отримання інформації (внутрішні – облікові та поза-
облікові, зовнішні). 

4. Формування інформаційної бази показників, 
які враховують особливості та результативність про-
вадження наукової діяльності у ВНЗ: процесуальних 
характеристик, ресурсного забезпечення, ефектив-
ності управління тощо. 

5. Визначення та обґрунтування системи репре-
зентативних індикаторів. При цьому повинні бути 
застосовані як кількісні індикатори (бібліометричні 
показники, кількість патентів, обсяги фінансування, 
залученого до виконання наукових досліджень), так і 
якісні (якість наукових послуг, ділова репутація, 
імідж ВНЗ тощо). Для загальної характеристики 
складних систем використовують загальні індикато-
ри, для більш глибокої, деталізованої та уточненої 
характеристки – локальні; при цьому можливим є ви-
користання непрямих (допоміжних) індикаторів.  

6. Визначення та обґрунтування нормативно-
критеріальних (еталонних) значень для обраних інди-
каторів.  

7. Виконання аналітичних процедур (вивчення 
симптомів). Ідентифікування стану системи наукової 
діяльності, порівняння отриманих значень показників 
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з нормативними значеннями, визначення сильних та 
слабких сторін системи.  

8. Визначення причин, які зумовили виник-
нення проблем або, навпаки, призвели до отримання 
позитивного результату (проведення причинно-на-
слідкового аналізу). 

9. Систематизування отриманої інформації, у 
разі необхідності – здійснення коригування репре-
зентативних індикаторів, формування висновків про 
стан системи наукової діяльності (встановлення діаг-
нозу). 

10. Формулювання варіантів рішень та можли-
востей розв'язання ключових проблем, аналізування 
та оцінювання стратегій і цілей ВНЗ у сфері наукової 
діяльності, формування рекомендацій щодо можли-
востей досягнення цих цілей. 

Метою діагностування системи наукової діяль-
ності університету є отримання інформаційної бази 
для подальшого розроблення заходів з підвищення 
ефективності функціонування системи. Основними 
завданнями є: моніторинг внутрішнього і зовнішньо-
го середовища системи наукової діяльності та іденти-
фікування стану досліджуваного об’єкта; виявлення 
проблем, недоліків, а також можливостей, шансів та 
перспектив; формування засад для прийняття управ-
лінських рішень, спрямованих на ліквідацію проблем 
і використання можливостей розвитку [1]. 

На сьогодні склалися об’єктивні передумови для 
аналізу внутрішнього середовища ВНЗ: відповідно до 
ст. 19 Закону України «Про наукову та науково-тех-
нічну діяльність» [12], ЗВО в частині провадження 
ними наукової (науково-технічної) діяльності підля-
гають державній атестації в порядку, визначеному 
Кабінетом Міністрів України. Згідно з проектом По-
рядку проведення державної атестації вищих нав-
чальних закладів [13], оцінювання ефективності нау-
кової та науково-технічної діяльності ЗВО здійсню-
ватиметься за такими напрямами: 

 забезпечення науковими і науково-педагогіч-
ними кадрами (кількісний склад, рівень кваліфікації); 

 стан матеріально-технічної бази, яка викорис-
товується при виконанні наукових досліджень і роз-
робок; 

 якість наукової і науково-технічної діяльнос-
ті на основі експертної оцінки з урахуванням: 

 рівня публікаційної активності з використан-
ням наукометричних показників, які використову-
ються у міжнародній системі експертизи (індекс ци-
тування, індекс Хірша та імпакт-фактор); 

 фінансових показників; 
 показників, які засвідчують рівень готовнос-

ті наукової продукції. 
Для оцінювання та діагностування системи нау-

кової діяльності університету виникає необхідність 
формування показників, які її характеризують. При 
цьому ключовим питанням є добір кількісних показ-
ників, які можливо виміряти або розрахувати; показ-
ники мають бути інформаційно доступними та досто-
вірними. Такими показниками можуть бути абсолют-
ні показники, джерелами яких є : 

- дані статистичних спостережень за формами 
№3-наука (річна) «Звіт про здійснення наукових дос-

ліджень і розробок» [14], № 1-нк (річна) «Звіт про 
роботу аспірантури та докторантури»[15], №1-ПВ 
(квартальна) «Звіт з праці»[16]; 

- «Показники наукової та науково-технічної 
діяльності закладу вищої освіти» (формуються та 
подаються ЗВО щорічно до МОН України на підставі 
наказу «Про підсумки наукової та науково-технічної 
діяльності»)[17];  

- Дані моніторингової справи національного 
закладу вищої освіти на підтвердження статусу націо-
нального (згідно з [18] моніторингова справа розмі-
щуватиметься на офіційному веб-сайті Національного 
агентства із забезпечення якості вищої освіти); 

- дані, що подаються ЗВО для участі у міжна-
родних та національних рейтингах; 

- результати анкетування, експертного опиту-
вання тощо. 

Дані статистичних спостережень включають в 
себе близько двохсот показників, і деталізовано відо-
бражають інформацію про витрати на виконання 
наукових досліджень і розробок (за видами витрат, 
видами робіт; джерелами фінансування), персонал, 
задіяний у виконанні наукових досліджень і розробок 
у межах ЗВО (статистичне спостереження «Звіт про 
здійснення наукових досліджень і розробок»), фонд 
оплати праці, фонд основної заробітної плати, фонд 
додаткової заробітної плати, компенсаційні та заохо-
чувальні виплати (статистичне спостереження «Звіт з 
праці»). «Показники наукової та науково-технічної 
діяльності закладу вищої освіти» містять сукупність 
показників, які враховують особливості провадження 
наукової діяльності (ресурсні показни-ки, показники 
результативності, ефективності, рівень інтернаціона-
лізації тощо). Для проведення діагностики стану сис-
теми наукової діяльності з-поміж великої кількості 
показників статистичних спостережень добираються 
показники, які здатні дати вичерпну оцінку елементів, 
взаємозв'язків, умов, в яких функціонує система нау-
кової діяльності університету. При цьому для отри-
мання повної діагностичної картини доцільно врахо-
вувати показники не лише останнього звітного року 
(поточний стан), але й останніх 3-5 років (ретроспек-
тивний стан). Показники, які запропоновано вико-
ристовувати як інформаційну базу для симптоматич-
ної діагностики системи наукової діяльності, наведе-
но у табл. 1. 

Необхідно зазначити, що велика кількість показ-
ників ускладнює процес оцінювання та діагносту-
вання. Це зумовлює необхідність формування репре-
зентативної вибірки показників – індикаторів, які б 
гарантували об'єктивність та достовірність висновків 
щодо стану системи наукової діяльності університе-
ту. Для аналізування системи наукової діяльності не-
обхідно обрати абсолютні та відносні індикатори 
внутрішнього середовища системи наукової діяль-
ності університету, із врахуванням, зокрема, окремих 
індикаторів, що використовуються у методиках віт-
чизняних та міжнародних рейтингів університетів 
(THE World University Rankings, QS World University 
Rankings, U-Multitrank), вимог щодо провадження 
освітньої діяльності у сфері вищої освіти [24], кри-
теріїв надання та підтвердження статусу національ-
ного ЗВО[18]. 
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Таблиця 1 
Перелік абсолютних показників для здійснення симптоматичної діагностики системи наукової 

діяльності університету [сформовано авторами на підставі джерел[14-23]] 
Код Абсолютні показники Інформаційні джерела 

1 2 3 

П1 Облікова кількість штатних працівників 
Державне статистичне спостереження «Звіт з 

праці» № 1-ПВ(квартальна) 

П2 
Загальна чисельність штатних наукових та 
науково-педагогічних працівників (ННПП) 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності ЗВО, (далі – Показники наукової 
діяльності) р.1.1.1+ р. 1.2.1.1+ р.1.2.2.1 

П3 Чисельність штатних ННПП - докторів наук 
Показники наукової діяльності, р.1.1.1.а + 

р.1.2.1.1.1) а) + р.1.2.2.1. а) 

П4 Чисельність штатних ННПП - кандидатів наук 
Показники наукової діяльності, р.1.1.1.б + 

р.1.2.1.1.1) б) + р.1.2.2.1 б) 

П5 
Чисельність молодих вчених (кандидатів наук 
віком до 35 років та докторів наук віком до 40 

років) – штатних ННПП 

Показники наукової діяльності, р.10.1.1) + 
р.10.1.2) 

П6 Чисельність наукових працівників 
Показники наукової діяльності, р.1.2.1.1 + 

р.1.2.2.1 

П7 

Кількість штатних ННПП та докторантів, 
відзначених державними преміями України, а 
також молодих учених, які отримали премії, 

гранти, стипендії Президента України, 
Верховної Ради України, Кабінету Міністрів 

України 

Показники наукової діяльності, р.5.2. + р.5.3. + 
р.10.2.1) + р.10.2.2) + р.10.2.3) + р.10.2.4) + 

р.10.2.5) + р.10.2.6) + р.10.2.7) 

П8 
Кількість науково-педагогічних та наукових 
працівників, яким протягом останніх 10 років 

було присвоєно почесні звання України 

Моніторингова справа національного закладу 
вищої освіти на підтвердження статусу 

національного 

П9 

Кількість штатних ННПП та докторантів, які 
мають сертифікат відповідно до 

Загальноєвропейської рекомендації з мовної 
освіти на рівні, не нижче В2, з мов країн ЄС, 

підтверджені тестами TOEFL, 
InternationalEnglishLanguageTestingSystem або 

сертифікатом 
CambridgeEnglishLanguageAssessmant 

(англійська мова), Goethe-Zertifikat, TestDaF 
(німецька мова); DELF або DALF (французька 

мова) та D.E.L.E. (іспанська мова) 

Щорічний звіт про наукову діяльність ЗВО 

П10 

Кількість штатних ННПП, які не менше трьох 
місяців протягом звітного періоду або із 

завершенням у звітному періоді стажувалися, 
проводили навчальні заняття в іноземних ЗВО 

(наукових установах) 

Щорічний звіт ректора 

П11 

Кількість ННПП, які мають не менше п’яти 
наукових публікацій у періодичних виданнях, 

які на час публікації було включено до 
наукометричної бази Scopus або WebofScience, 
інших наукометричних баз, визнаних МОН 

Офіційний сайт ЗВО. 
Моніторингова справа національного закладу 

вищої освіти на підтвердження статусу 
національного 

П12 

Кількість науково-педагогічних та наукових 
працівників, які здійснювали наукове 

керівництво (консультування) не менше п’ятьох 
здобувачів наукових ступенів, які захистилися в 

Україні 

Офіційний сайт ЗВО. 
Моніторингова справа національного закладу 

вищої освіти на підтвердження статусу 
національного 

П13 
Кількість залучених іноземних ННПП, які взяли 

участь у навчальному процесі на підставі 
трудової угоди 

Щорічний звіт ректора 

П14 

Кількість штатних ННПП, які є членами 
редакційних колегій наукових журналів, які 
входять у Scopus або WebofScience, чи є 

рецензентами у таких журналах 

Щорічний звіт про наукову діяльність ЗВО 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 

П15 
Витрати на оплату праці персоналу, залученого 
до виконання наукових досліджень та розробок 

Державне статистичне спостереження «Звіт про 
здійснення наукових досліджень і розробок», 

Форма № 3-наука (річна), р. 103 

П16 Фонд оплати праці штатних працівників 
Державне статистичне спостереження «Звіт з 

праці» № 1-ПВ (квартальний), р. 5010 

П17 Фонд основної заробітної плати № 1-ПВ (квартальний), р. 5020 

П18 Фонд додаткової заробітної плати № 1-ПВ (квартальний), р. 5030 

П19 Заохочувальні та компенсаційні виплати № 1-ПВ (квартальний), р. 5060 
П20 Загальний обсяг бюджету ЗВО Офіційний сайт ЗВО 

П21 
Обсяг валових витрат на виконання наукових 

досліджень і розробок 
Форма № 3-наука (річна), р.100 

П22 
Внутрішні витрати на виконання наукових 

досліджень і розробок 
Форма № 3-наука (річна), р. 101 

П23 
Обсяг фінансування наукової та науково-
технічної діяльності із загального фонду 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р.3.1 

П24 
Обсяг надходжень до спеціального фонду за 
результатами наукової та науково-технічної 

діяльності 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р.3.2 

П25 

Обсяг надходжень до спеціального фонду за 
результатами наукової та науково-технічної 

діяльності за проектами міжнародного 
співробітництва (гранти, наукові проекти) 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р.3.2.3 

П26 

Обсяг надходжень до спеціального фонду за 
результатами виконання наукових і науково-
технічних робіт за госпдоговорами (у т.ч. 

міжнародними) 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р.3.2.4 

П27 
Обсяг надходжень до спеціального фонду за 

надання наукових послуг 
Показники наукової та науково-технічної 

діяльності, р.3.2.5 

П28 
Капітальні витрати із загального фонду на 

придбання наукового обладнання 
Показники наукової та науково-технічної 

діяльності, р. 4.1.1. 

П29 
Капітальні витрати із спеціального фонду на 
придбання наукового обладнання за кошти 

іноземних грантів 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р. 4.1.2.1 

П30 
Капітальні витрати із спеціального фонду на 
придбання наукового обладнання за кошти 
та/або передані спонсорами та інвесторами 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, п.4.1.2.2 

П31 
Кількість наукових видань, засновником 

(співзасновником) яких є ЗВО 
Щорічний звіт про наукову діяльність ЗВО 

П32 
Кількість журналів ЗВО, що входять до 
наукометричних баз даних Scopus та /або 

WebofScience 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р.6.12.1 + р.6.12.2 

П33 

Кількість наукових журналів, які входять з 
ненульовим коефіцієнтом впливовості до 
наукометричних баз Scopus, WebofScience, 

інших наукометричних баз, визнаних МОН, що 
видаються ЗВО 

Офіційний сайт ЗВО. 
Моніторингова справа національного закладу 

вищої освіти на підтвердження статусу 
національного 

П34 
Кількість наукових праць, опублікованих у 

виданнях, що індексуються наукометричними 
базами даних Scopus та /або WebofScience 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р.6.4 + р.6.5 

П35 Сумарний h–індекс ЗВО 
Показники наукової та науково-технічної 

діяльності, р.6.11 

П36 Кількість підручників, навчальних посібників 
Показники наукової та науково-технічної 

діяльності, р.6.2 

П37 
Кількість виданих монографій, рекомендованих 

Вченою радою ЗВО 
Показники наукової та науково-технічної 

діяльності, р.6.1.1 + р.6.2.2. 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 

П38 

Кількість об’єктів права інтелектуальної 
власності, що зареєстровані закладом вищої 
освіти та/або зареєстровані (створені) його 
науково-педагогічними та науковими 

працівниками, що працюють у ньому на 
постійній основі за звітний період 

Моніторингова справа національного закладу 
вищої освіти на підтвердження статусу 

національного 

П39 
Кількість патентів на винаходи, отриманих за 

кордоном 
Показники наукової та науково-технічної 

діяльності, р.7.2.2.1 

П40 

Кількість об’єктів права інтелектуальної 
власності, які комерціалізовано закладом вищої 
освіти та/або його науково-педагогічними та 

науковими працівниками, які працюють у ньому 
на постійній основі у звітному періоді 

Моніторингова справа національного закладу 
вищої освіти на підтвердження статусу 

національного 

П41 
Кількість міжнародних заходів, проведених у 

ЗВО 
Показники наукової та науково-технічної 
діяльності закладу вищої освіти, р.5.4.5 

П42 

Кількість конференцій та симпозіумів, органі-
зованих та проведених у ЗВО під егідою 

міжнародних організацій (наприклад, IEEE), 
матеріали яких індексуються НБД Scopus або 

WebofScience 

Щорічний звіт про наукову діяльність ЗВО 

П43 
Кількість спеціальностей, за якими 

здійснюється підготовка здобувачів вищої 
освіти у закладі вищої освіти 

Офіційний сайт ЗВО 

П44 
Кількість ліцензованих спеціальностей 

аспірантури 
Офіційний сайт ЗВО 

П45 Кількість спеціальностей докторантури Офіційний сайт ЗВО 

П46 Кількість аспірантів 
Державне статистичне спостереження «Звіт про 
роботу аспірантури та докторантури", форма № 1-

нк (річна), розділ І, р.101.7.+ р.101.8 

П47 
Кількість аспірантів, зарахованих у звітному 

році 
форма № 1-нк (річна), розділ І, р.101.1.+ р.101.2 

П48 
Кількість аспірантів, зарахованих у звітному 

році на денну форму 
Форма № 1-нк (річна), розділ І, р.101.1 

П49 
Кількість аспірантів, зарахованих у звітному 

році за рахунок коштів бюджету 
Форма № 1-нк (річна), розділ ІV, р.402.1 + р.403.1 

П50 
Кількість аспірантів, зарахованих у звітному 
році за рахунок коштів фізичних та юридичних 

осіб 
Форма № 1-нк (річна), розділ ІV, р.402.2 + р.403.2 

П51 
Кількість аспірантів, зарахованих у звітному 

році на денну форму за технічними 
спеціальностями (для технічних ЗВО) 

Форма № 1-нк (річна), розділ І, р.101.1 (вибірка за 
технічними спеціальностями) 

П52 

Середньорічна кількість іноземних громадян 
серед здобувачів вищої освіти (аспірантів), які 
навчаються за кошти фізичних або юридичних 
осіб, за денною формою навчання за останні три 

роки 

Форма № 1-нк (річна), розділ ІІ, р. 201.7 + р. 
201.8.+ р.201.9, дані за три останні роки 

П53 

Середньорічна кількість громадян країн - членів 
Організації економічного співробітництва та 
розвитку - серед здобувачів вищої освіти 

(аспірантів), які навчаються за кошти фізичних 
або юридичних осіб, за денною формою 

навчання за останні три роки; 

Офіційний сайт ЗВО. 
Моніторингова справа національного закладу 

вищої освіти на підтвердження статусу 
національного 

П54 
Кількість аспірантів-іноземців, зарахованих у 

звітному році 
Форма № 1-нк (річна), розділ ІІ, р.201.1 + р.201.2 

+ 201.3 

П55 Фактичний випуск аспірантів у звітному році Форма № 1-нк (річна), розділ І, р. 101.3 + р.101.5 

П56 
Фактичний випуск аспірантів у звітному році із 

захистом дисертації 
Форма № 1-нк (річна), розділ І, р. 101.4 + р.101.6 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 

П57 
Кількість аспірантів, які залишилися працювати 

у ВНЗ після завершення аспірантури 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності закладу вищої освіти, розділ 

«Підготовка наукових кадрів», п.2.8 
П58 Кількість докторантів Форма № 1-нк (річна), розділ ІІІ, р.301.4 

П59 
Кількість докторантів, зарахованих у звітному 

році 
Форма № 1-нк (річна), розділ ІІІ, р.301.1 

П60 
Кількість докторантів, зарахованих у звітному 

році за рахунок коштів бюджету 
Форма № 1-нк (річна), розділ ІV, р.404.1 

П61 
Кількість докторантів, зарахованих у звітному 
році за рахунок коштів фізичних та юридичних 

осіб 
Форма № 1-нк (річна), розділ ІV, р.404.2 

П62 
Кількість докторантів, зарахованих у звітному 

році на денну форму за технічними 
спеціальностями (для технічних ЗВО) 

Форма № 1-нк (річна), розділ ІІІ, р.301.1 (вибірка 
за технічними спеціальностями) 

П63 Фактичний випуск докторантів у звітному році Форма № 1-нк (річна), розділ ІІІ, р.301.2 

П64 
Фактичний випуск докторантів у звітному році 

із захистом дисертації 
Форма № 1-нк (річна), розділ ІІІ, р.301.3 

П65 
Кількість докторантів, які залишилися працю-
вати у ВНЗ після завершення докторантури 

Щорічний звіт про наукову діяльність ЗВО 

П66 
Кількість спеціальностей у спеціалізованих 

вчених радах 
Показники наукової діяльності, р.2.5. 

П67 
Кількість дисертацій, захищених у 
спеціалізованих вчених радах ВНЗ 

Показники наукової діяльності, р. 2.6.1.1) + р. 
2.6.2.1) 

П68 

Кількість дисертацій, захищених у 
спеціалізованих вчених радах ЗВО 

працівниками, аспірантами, докторантами 
інших ЗВО, установ, організацій 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р. 2.6.1. б) + р. 2.6.2. б) 

П69 

Кількість програм подвійних дипломів, що 
реалізуються ЗВО спільно з іноземними 

університетами, для здобувачів вищої освіти 
доктор філософії 

Офіційний сайт ЗВО 

П70 
Кількість освітньо-наукових програм на 

здобуття наукового ступеня доктор філософії 
англійською мовою 

Офіційний сайт ЗВО 

П71 

Кількість здобувачів вищої освіти третього 
освітньо-наукового рівня денної форми 

навчання, які не менше трьох місяців протягом 
звітного періоду або із завершенням у звітному 
періоді навчалися (стажувалися) в іноземних 
ЗВО (наукових установах) за межами України 

Щорічний звіт про наукову діяльність ЗВО 

П72 Кількість студентів денної форми навчання 
Показники наукової та науково-технічної 

діяльності, р.9.1 

П73 
Кількість студентів денної форми навчання, 
залучених до виконання науково-дослідних 

робіт 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р.9.2 

П74 
Кількість наукових праць, опублікованих 

студентами, у фахових виданнях та виданнях, 
які входять до міжнародних НБД 

Щорічний звіт про наукову діяльність ЗВО 

П75 

Кількість студентів денної форми навчання, які 
брали участь у міжнародних студентських 

конференціях, симпозіумах, творчих конкурсах, 
проведених за кордоном 

Щорічний звіт про наукову діяльність ЗВО 

П76 

Кількість студентів денної форми навчання, які 
одержували стипендії Президента України, які 

стали переможцями Всеукраїнських та 
міжнародних конкурсів студентських наукових 

робіт 

Показники наукової та науково-технічної 
діяльності, р.9.5 + р.9.3.1 + р.9.3.2 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 

П77 

Кількість здобувачів вищої освіти денної форми 
навчання, які не менше трьох місяців протягом 
звітного періоду або із завершенням у звітному 
періоді навчалися (стажувалися) в іноземних 
ЗВО (наукових установах) за межами України 

Офіційний сайт ЗВО. 
Моніторингова справа національного закладу 

вищої освіти на підтвердження статусу 
національного 

П78 
Місце ЗВО за результатами рейтингу THE 

World University Rankings 
Рейтинг THE World University Rankings 

П79 
Місце ЗВО за результатами рейтингу QS World 

University Rankings 
Рейтинг QS World University Rankings 

П80 
Місце ЗВО за показниками бази даних 

SciVerseScopus 
Рейтинг університетів за показниками бази даних 

SciVerseScopus 

П81 
Місце ЗВО за результатами консолідованого 

рейтингу 
Консолідований рейтинг ЗВО 

 
Відносні індикатори є більш інформативними з 

огляду на можливість забезпечення однозначності та 
обґрунтованості висновків. Обрані індикатори харак-
теризують кадровий потенціал; фінансове, інформа-
ційне та матеріальне забезпечення; наукову, іннова-
ційну та фінансово-господарську результативність; а 
також цілісне функціонування системи [25]. Усі інди-
катори доцільно згрупувати за такими підсистемами 
системи наукової діяльності ЗВО: 

 проведення наукових досліджень;  
 підготовка наукових кадрів вищої кваліфіка-

ції;  
 забезпечення творчої діяльності учасників 

освітнього процесу; 
 використання отриманих результатів в освіт-

ньому процесі.  
Важливим питанням є добір нормативно-крите-

ріальних значень для кожного з індикаторів. Слід заз-
начити, що орієнтування на більшість із значень інди-
каторів,встановлених методиками міжнародних рей-
тингів для багатьох вітчизняних ЗВО поки що, на 
жаль, є недосяжним. Чимало українських університе-
тів не досягають навіть порогових значень, визначе-
них для окремих індикаторів – наприклад, щодо по-
казників академічної мобільності, а саме кількості 
програм подвійних дипломів з іноземними універси-
тетами, які за останні три роки входили у top-500 рей-
тингу QS (мінімальне значення для нарахування не-
нульових балів за цим індикатором – 1 програма, а 
мінімальним значенням для нарахування максималь-
ної кількості балів є наявність 50 програм), щодо пуб-
лікаційної активності, зокрема кількості наукових 
праць, опублікованих у виданнях, що індексуються у 
наукометричній базі Scopus (мінімальне значення для 
нарахування ненульового індексу за методикою рей-
тингу Times Higher Education – 1000 публікацій що-
річно не менше останніх п’яти років, мінімальне зна-
чення для нарахування максимальної кількості балів 
– 2500 публікацій щорічно). З огляду на вище-зазна-
чене, нормативно-критеріальні значення індика-торів 
доцільно встановлювати із врахуванням обраного 
варіанту діагностики. Виокремлюють такі можливі 
варіанти діагностики [26]: нормативна (поточний 

стан системи наукової діяльності порівнюють із зада-
ним станом системи; рекомендовані нормативно-кри-
теріальні значення індикаторів встановлюються шля-
хом експертного опитування); ретроспективна (по-
точний стан системи наукової діяльності універси-
тету порівнюють з минулим станом системи цього ж 
університету); міжсуб'єктна (поточний стан системи 
певного університету порівнюють з поточним станом 
конкурентного університету або групи профільних 
університетів, які функціонують у цьому секторі рин-
ку освітніх та наукових послуг). 

Наступними етапами є поглиблене вивчення скла-
дових середовища системи наукової діяльності, іден-
тифікування її стану (визначення симптомів) шляхом 
виявлення сильних та слабких сторін ЗВО, та пода-
льшого оцінювання, аналізу та обґрунтування перед-
умов та причин, що вплинули на внутрішній стан 
системи наукової діяльності.  

Сформована інформаційна база має стати основою 
для формування стратегії та прийняття управлінських 
рішень, спрямованих на ліквідування недоліків і 
проблем та використання можливостей удосконален-
ня та подальшого розвитку. Основні стадії та етапи 
процесу проведення симптоматичної діагностики на-
ведено на рис. 1. 

Використання методу симптоматичної діагности-
ки для оцінювання систем наукової діяльності універ-
ситетів є цілком закономірним, адже прийняття ефек-
тивних управлінських рішень є можливим за умови 
наявності обґрунтованої інформації не лише про 
ефективність, результативність або проблеми у сфері 
наукової діяльності, а перш за все, про причини, які 
зумовили отримання позитивних результатів, чи, нав-
паки, виникнення проблем, а також встановлення вза-
ємозв’язків між ними. Використання методу симпто-
матичної діагностики дасть змогу вчасно виявити 
можливі загрози та вжити заходи щодо їх подальшого 
запобігання, відстежувати відповідність вимогам зов-
нішнього та внутрішнього середовища, аналізувати 
стратегічні позиції університету на ринку освітніх та 
наукових послуг, та забезпечувати його ефективне 
функціонування в умовах конкурентного середовища.  
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Рис. 1. Процес проведення симптоматичної діагностики 

ВИСНОВКИ 
Орієнтування ЗВО на досягнення якісно нових 

результатів у сфері наукової діяльності зумовлює 
необхідність переходу від традиційного способу 
внутрішнього контролювання до управління, із враху-
ванням основних складових, процесів та суб’єктів 
наукової діяльності. Інструментарієм формування 
інформаційно-аналітичної бази управління науковою 
діяльністю є діагностування стану системи наукової 
діяльності, спрямоване на отримання обґрунтованої 
інформації про наукову результативність та умови до-
сягнення наукових результатів. На підставі опрацю-
вання літературних джерел з питань економічної діаг-
ностики діяльності підприємств обґрунтовано вибір 
методу симптоматичної діагностики для комплекс-
ного аналітичного оцінювання стану системи науко-
вої діяльності університету. Сформульовано загальні 
засади, основні стадії та етапи процесу симптоматич-
ної діагностики стану системи. За результатами ана-
лізування форм державного статистичного спостере-
ження та звітності ЗВО про наукову та науково-тех-
нічну діяльність, критеріїв надання статусу націона-
льного, сформовано сукупність показників, які відо-
бражають основні аспекти провадження наукової дія-
льності в університетах, та пропонуються для прове-
дення симптоматичної діагностики. 

У подальших дослідженнях заплановано сформу-
вати перелік індикаторів для проведення симптома-
тичної діагностики, провести симптоматичну діагнос-

тику для конкретних ЗВО та сформулювати пропози-
ції для прийняття управлінських рішень, спрямованих 
на ліквідування недоліків і проблем та використання 
можливостей удосконалення та подальшого розвитку.  
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